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TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO RIO GRANDE DO NORTE 

ATA DA SESSÃO SOLENE DE OUTORGA DA MEDALHA “MINISTRO TAVARES 

DE LYRA” 

 

 

 

No dia doze do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, às 15h, no uso de suas 

atribuições, o Mestre de Cerimônia convidou a todos a ficarem de pé para a entrada solene 

da Corte Eleitoral do Rio Grande do Norte, composta pelos Excelentíssimos 

Desembargadores Cornélio Alves de Azevedo Neto e Expedito Ferreira de Souza e os 

Juízes José Carlos Dantas Teixeira de Souza, Maria Neíze Andrade Fernandes, Ticiana 

Maria Delgado Nobre, Adriana Cavalcanti Magalhães Faustino Ferreira e Fernando de 

Araújo Jales Costa. Além do Doutor Gilberto Barroso de Carvalho Junior, Procurador 

Regional Eleitoral, e da Doutora Ana Esmera Pimentel da Fonseca, Diretora Geral e 

Secretária da Sessão. O Desembargador Presidente convidou, para compor a Mesa, as 

seguintes autoridades: Excelentíssimo Senhor Desembargador Presidente do Tribunal de 

Justiça do Estado do Rio Grande do Norte, Desembargador Amílcar Maia; o 

Excelentíssimo Senhor Presidente da Assembléia Legislativa do Estado do Rio Grande do 

Norte, Deputado Ezequiel Galvão Ferreira; e a Excelentíssima Senhora Governadora do 

Estado do Rio Grande do Norte, Fátima Bezerra. Em seguida, o Mestre de Cerimônia 

convidou, por ordem alfabética, para tomar assentos nos locais de destaque, os agraciados 

com a medalha do Mérito Eleitoral Tavares de Lyra: Excelentíssimo Senhor 

Desembargador do Tribunal de Justiça do Estado do Rio Grande do Norte, Desembargador 

Amaury Moura Sobrinho; Excelentíssimo Senhor Presidente do Tribunal de Contas do 

Estado do Rio Grande do Norte, Conselheiro Antônio Gilberto de Oliveira Jales; 

Excelentíssimo Senhor Desembargador do Tribunal de Justiça do Estado do Rio Grande do 

Norte, Desembargador Gilson Barbosa de Albuquerque; Excelentíssimo Senhor Juiz 

Federal, Doutor Ivan Lira de Carvalho; Excelentíssima Senhora Desembargadora do 
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Tribunal Regional do Trabalho da 21ª Região, Desembargadora Maria do Perpétuo Socorro 

Wanderley de Castro; Excelentíssima Senhora Desembargadora do Tribunal de Justiça do 

Estado do Rio Grande do Norte, Desembargadora Maria Zeneide Bezerra; Excelentíssimo 

Senhor Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Norte, Conselheiro 

Paulo Roberto Chaves Alves. Aproveitando o período de festividades juninas, em que 

sobressai a literatura cordelista, o Mestre de Cerimônia informou que haveria um momento 

cultural para abrilhantar o evento, oportunidade em que convidou, para se apresentarem, os 

repentistas Felipe Pereira e Helânio Moreira. Dando continuidade à programação cultural, 

convidou o Coral do Tribunal Regional Eleitoral do Rio Grande do Norte, sob a regência do 

Maestro Eli Cavalcante, para execução da música “Qui Nem Jiló”, de Luiz Gonzaga e 

Humberto Teixeira, e “Sanfona Sentida”, de Dominguinhos e Anastácia, com o 

acompanhamento dos instrumentistas Professora Suzete Sales e Welika Welkovic nas 

sanfonas, Waldylécio Silva na zabumba e Kergi Fonseca no triângulo. Ato contínuo, o 

Desembargador Cornélio Alves, Presidente do Tribunal Regional Eleitoral do Estado do 

Rio Grande do Norte, declarou aberta a sessão solene de entrega de Medalhas do Mérito 

Eleitoral, Ministro Tavares de Lyra. Novamente com a palavra, o Mestre de Cerimônia 

convidou a todos os presentes para, de pé, ouvirem a execução do Hino Nacional 

Brasileiro. Após, a Secretária das Sessões fez a leitura do ato concessivo da Medalha do 

Mérito Eleitoral “Tavares de Lyra” aos homenageados. Em seguida, o Mestre de Cerimônia 

convidou o Desembargador Cornélio Alves, Presidente deste Regional, para fazer a entrega 

do diploma e medalha de mérito aos Excelentíssimos Senhores Desembargadores do 

Tribunal de Justiça, Amaury Moura Sobrinho e Amílcar Maia. Após, convidou o Vice-

Presidente e Corregedor do Tribunal Regional Eleitoral do Estado do Rio Grande do Norte, 

Desembargador Expedito Ferreira, para fazer a entrega do diploma e medalha de mérito ao 

Excelentíssimo Senhor Presidente do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do 

Norte, Conselheiro Antônio Gilberto de Oliveira Jales, e ao Excelentíssimo Senhor 

Presidente da Assembléia Legislativa do Estado do Rio Grande do Norte, Deputado 

Ezequiel Galvão Ferreira de Souza. Convidou, em seguida, a Juíza Maria Neíze para fazer a 

entrega do diploma e medalha de mérito ao Excelentíssimo Senhor Desembargador do 

Tribunal de Justiça do Estado do Rio Grande do Norte, Desembargador Gilson Barbosa de 

Albuquerque. Ato contínuo, convidou o Juiz José Carlos Dantas para fazer a entrega do 
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diploma e medalha de mérito ao Excelentíssimo Senhor Juiz Federal Ivan Lira de Carvalho. 

Novamente, convidou o Desembargador Cornélio Alves para fazer a entrega do diploma e 

medalha de mérito à Excelentíssima Senhora Governadora do Estado do Rio Grande do 

Norte, Maria de Fátima Bezerra. Convidou a Juíza Adriana Cavalcanti para fazer a entrega 

do diploma e medalha de mérito à Excelentíssima Senhora Desembargadora do Tribunal 

Regional do Trabalho da 21ª Região, Desembargadora Maria do Perpétuo Socorro 

Wanderley de Castro. Convidou a Juíza Ticiana Nobre para fazer a entrega do diploma e 

medalha de mérito a Excelentíssima Senhora Desembargadora do Tribunal de Justiça do 

Estado do Rio Grande do Norte, Desembargadora Maria Zeneide Bezerra. Por fim, 

convidou o Juiz Fernando Jales para fazer a entrega do diploma e medalha de mérito ao 

Excelentíssimo Senhor Conselheiro do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do 

Norte, Conselheiro Paulo Roberto Chaves Alves. Em continuidade, o mestre de cerimônia 

registrou a presença, no plenário deste Tribunal, de diversas autoridades. Concedida a 

palavra à Desembargadora Maria Zeneide Bezerra, Sua Excelência declarou-se honrada 

pela oportunidade de falar em nome dos homenageados, fez breve registro acerca da 

importância do Ministro Tavares de Lyra para o Judiciário brasileiro e agradeceu a Corte 

Eleitoral Potiguar pela indicação de seu nome para o recebimento de tamanha honraria. Por 

fim, o Desembargador Cornélio Alves justificou a ausência da Desembargador Cibele 

Benevides e proferiu discurso, cujo texto, junto com o pronunciamento da Desembargadora 

Maria Zeneide Bezerra, passa a fazer parte desta ata. Nada mais havendo a tratar, foi 

encerrada a sessão às dezesseis horas e vinte e três minutos. Do que para constar eu, 

_____________________________, Secretária das Sessões (Ana Esmera Pimentel da 

Fonseca), lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, vai assinada pelos 

presentes. 

 
 
 

Desembargador Cornélio Alves de Azevedo Neto 
Presidente 

 
 
 
 

Desembargador Expedito Ferreira de Souza 
Vice-Presidente e Corregedora Regional Eleitoral 
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Juiz José Carlos Dantas Teixeira de Souza 
 
 
 

Juíza Maria Neíze Andrade Fernandes 
 
 
 

Juíza Ticiana Maria Delgado Nobre 
 
 
 

Juíza Adriana Cavalcanti Magalhães Faustino Ferreira 
 
 
 

Juiz Fernando de Araújo Jales Costa 
 
 
 

Dr. Gilberto Barroso de Carvalho Junior 
Procurador Regional Eleitoral 
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DESEMBARGADOR CORNÉLIO ALVES - DISCURSO 
 
 
Boa tarde a todos e a todas, 

Excelentíssima Senhora Governadora do Estado do Rio Grande do Norte, Maria de Fátima 

Bezerra; 

Excelentíssimo Senhor Presidente do Tribunal de Justiça do Estado, Desembargador 

Amílcar Maia; 

Excelentíssimo Senhor Presidente da Assembleia Legislativa do Estado, Deputado Ezequiel 

Galvão Ferreira de Souza; 

Excelentíssimo Senhor Procurador-Regional Eleitoral, Gilberto Barroso; 

Demais autoridades presentes, 

Colegas magistrados e magistradas, advogados, 

Servidores e Servidoras, 

Minhas senhoras e meus senhores, 

 

É com imensa satisfação que no representativo dia de hoje, data da reinstalação 

deste Tribunal Regional Eleitoral, realizamos a solenidade de entrega da Medalha do 

Mérito Eleitoral Tavares de Lyra após um período de aproximadamente dez anos sem a 

concessão da referida honraria. 

Inicialmente, é importante frisar que a mencionada medalha foi instituída com a finalidade 

de agraciar personalidades nacionais e estaduais, que tenham demonstrado efetiva 

dedicação e prestado relevantes serviços à causa da Justiça Eleitoral na Circunscrição do 

Rio Grande do Norte. 

Nesse ponto, faço questão de consignar que a referida outorga já foi entregue a 

ilustres autoridades, tais como aos Excelentíssimos Ministros Ricardo Lewandowski, 

Emmanoel Pereira, Francisco Fausto Paula de Medeiros, César Asfor Rocha, Luiz Alberto 

Gurgel de Faria, Marcelo Navarro Ribeiro Dantas, bem como aos Desembargadores 

Francisco Barros Dias e Dúbel Ferreira Cosme, entre outras personalidades. 

A importância da medalha revela-se de maior magnitude sobretudo se levarmos em 

consideração a relevância do Ministro Augusto Tavares de Lyra, um dos mais ilustres norte-
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rio-grandenses, com significativa dedicação aos interesses da República Federativa do 

Brasil e do Estado do Rio Grande do Norte. 

Augusto Tavares de Lyra foi parlamentar, estadista e historiador e consagrou-se 

principalmente como um defensor do nordeste, na busca de soluções do flagelo da seca e ao 

estudo organizacional. 

É despiciendo destacar que os agraciados na presente data preenchem todos os 

requisitos e atributos necessários ao recebimento da outorga. 

Inclusive, o Desembargador Amaury Moura Sobrinho, um dos homenageados, à época da 

aprovação da resolução que instituiu a medalha, mais precisamente em 12 de maio de 1998, 

compunha esta Corte Regional, na qualidade de Vice-presidente e Corregedor Regional 

Eleitoral. 

Desembargador Amaury Moura, Vossa Excelência, sem dúvida alguma é merecedor 

desta honraria! Magistrado, desde o ano de 1978, quando foi nomeado para a Comarca de 

Pendências, enfrentou os obstáculos, desafios e sobressaltos que atravessam aqueles que 

resolvem exercer a atividade judicante, não obstante, ultrapassou com segurança e firmeza 

ditas intempéries, contribuindo, sobremaneira, para a ascensão do Poder Judiciário do 

Estado do Rio Grande do Norte, bem como do conceito deste Regional perante a sociedade 

norte-rio-grandense e perante à Justiça Eleitoral brasileira.      

O Desembargador Amílcar Maia, natural de Mossoró, exerceu inúmeros cargos 

nesta Justiça Eleitoral, como Juiz nas Zonas Eleitorais de Almino Afonso, Patu, Areia 

Branca, entre outras, Membro desta Corte na vaga de Juiz de Direito, e, posteriormente, 

Corregedor Regional e Vice-Presidente, bem como Presidente deste Regional.  

Vossa Excelência, ao tomar posse como Presidente desta Corte, em seu discurso inicial, 

relembrou o início da carreira na Justiça Eleitoral na cidade de Almino Afonso, 

reconhecendo o nervosismo e apreensão de um juiz iniciante, para presidir as eleições em 

quatro municípios, as quais, conforme mencionado pelo próprio homenageado na ocasião, 

foram realizadas com sucesso. 

Assim como a primeira eleição presidida por Vossa Excelência, toda a sua carreira 

vem sendo marcada pelo êxito; magistrado de reconhecida competência, que desempenha 

com primazia a atividade judicante, assim como as atividades administrativas inerentes ao 

cargo.  
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Igualmente, gostaria destacar que a Desembargadora Maria Zeneide Bezerra, nascida na 

cidade Parnamirim, atuou em diversas comarcas do Estado, como por exemplo: Touros, São 

Gonçalo do Amarante, Tangará, Ceará-mirim, entre outras, posteriormente, em 2010, foi 

promovida ao Cargo de Desembargadora do Tribunal de Justiça e no ano de 2014 passou a 

integrar esta Corte Eleitoral, na condição de Vice-Presidente e Corregedora Regional; 

tornando-se no ano seguinte a terceira mulher a presidir este Tribunal. 

Vossa Excelência, é reconhecida não apenas pela magistrada singular, mas também pela 

energia contagiante que carrega e pelos laços de amizade que constrói com todos. 

Igualmente, é marcada pelas iniciativas inovadoras, pela aproximação da justiça com a 

sociedade, sendo tais práticas extremamente importantes para a garantia da cidadania. 

O Desembargador Gilson Barbosa, paraibano igual a mim e norte-rio-grandense de 

coração, exerceu, durante a sua longa trajetória funcional, inúmeras vezes a função de juiz 

eleitoral em diversas Zonas do Estado, como por exemplo: Santana do Matos, Upanema, 

Martins, Mossoró e Natal. 

Durante o biênio 2020/2022, ocupou o cargo de Presidente deste Regional e 

trabalhou incansável e diuturnamente na condução deste Tribunal para realização com êxito 

das eleições municipais de 2020, bem como na preparação do ambiente adequado ao pleito 

de 2022. 

Ao Desembargador Gilson Barbosa, registro seu comprometimento com a atividade 

judicante, sua dedicação ao trabalho, e, aqui traço um paralelo com o Ministro Tavares de 

Lyra, que durante o exercício da Presidência da mais elevada Corte de Contas do País, 

nunca gozou de férias, além de nunca faltar, a não ser nas quintas-feiras, quando 

comparecia às tertúlias do Instituto Histórico e Geográfico Brasileiro. 

Cabe ainda ressaltar igualmente a importância dos Conselheiros do Tribunal de Contas do 

Estado Antônio Gilberto de Oliveira Jales e Paulo Roberto Chaves Alves para o Estado do 

Rio Grande do Norte, autoridades capacitadas e que exercem com zelo e retidão os cargos 

que ocupam, e, nesse ponto, quero reforçar a relevância da atividade dos Órgãos de Contas 

e mencionar que Tavares de Lyra também desempenhou papel junto ao órgão de Controle, 

no caso, como Ministro do Tribunal de Contas da União, e inclusive coube ao mesmo lavrar 

o primeiro parecer do regime republicano sobre a prestação de contas do Presidente da 

República, na sessão de 30 de abril de 1935. 
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Quanto à homenageada, a Desembargadora Maria do Perpetuo Socorro Wanderley 

de Castro, é importante destacar que foi a primeira Juíza a compor o plenário deste 

Regional. Vossa Excelência dispensa elogios, eis que, reconhecida tanto no âmbito estadual 

quanto nacional pelo elevado conhecimento, tecnicismo jurídico, profissional meticulosa e 

extremamente dedicada.  

Assim como Assis Chateaubriand escreveu que Tavares de Lyra tinha algo de 

cirurgião, posso asseverar que, Vossa Excelência, exerce cirurgicamente seu mister tanto na 

magistratura quanto no exercício da docência, além das atuações como membro do Instituto 

Histórico e Geográfico deste Estado e da Academia de Letras Jurídicas do Rio Grande do 

Norte. 

Quanto ao Juiz Federal Ivan Lira de Carvalho, magistrado, docente, membro do 

Instituto Histórico e Geográfico do Rio Grande do Norte, inclusive que teve como um dos 

fundadores Tavares de Lyra e primeiro vice-presidente, destaco sua capacidade técnica e 

inteligência, sua formação humanística sólida e sua permanente cultura jurídica, tais 

características permeiam sua trajetória funcional, desvelando uma atuação corajosa e firme 

para o qual foi chamado à magistratura. 

Dr. Ivan Lira, antes de ser Juiz Federal, foi Juiz de Direito, exercendo o cargo de 

Juiz Eleitoral nas Zonas de Augusto Severo, São Gonçalo, São Miguel e Natal/RN. No ano 

de 1999, integrou esta Corte Regional na vaga de Juiz Federal, desempenhando com 

extremo êxito as funções eleitorais. 

Quanto à Desembargadora Cibele Benevides, faz-se necessário frisar que a ausência 

da mesma na presente solenidade ocorreu por motivo de trabalho, restando para  outra data 

a entrega da medalha à Magistrada. 

Não obstante a sua ausência, destaco a carreira exitosa da homenageada e sua 

representatividade na participação feminina, atuando como Advogada, Procuradora 

Autárquica da Universidade Federal do Rio Grande do Norte, Promotora de Justiça, 

Procuradora da República e desde de novembro de 2022 como Desembargadora no 

Tribunal Regional Federal da 5ª Região, na vaga destinada ao Ministério Público pelo 

quinto constitucional. 

A Desembargadora Cibele Benevides, além de ter sido a primeira mulher a chefiar a 

Procuradoria da República no Rio Grande do Norte e a presidir o Conselho Penitenciário 
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do Estado, foi a primeira Procuradora Regional Eleitoral deste Tribunal, ocasião na qual 

apresentou excelentes pareceres e participou ativamente dos debates durante as sessões de 

Julgamento. A carreira da Desembargadora Cibele Benevides revela por si a sua 

importância e o necessário reconhecimento dos relevantes serviços prestados por sua 

Excelência à causa da Justiça Eleitoral. 

Diferentemente dos demais referenciados, os seguintes figuram como atores dentro 

do processo eleitoral estadual, recebendo dos cidadãos norte-rio-grandenses, por meio dos 

votos depositados, a importante missão de representá-los na tomada de decisões político-

administrativas do Estado. 

O Deputado Estadual Ezequiel Ferreira, atual chefe do Poder Legislativo Estadual e 

integrante de uma família que participa há anos do processo eleitoral deste Estado, exerce 

atualmente o sexto mandato.  

O homenageado é autor de várias leis, como, por exemplo: a que instituiu, no 

âmbito do Estado do Rio Grande do Norte, as diretrizes para a política estadual de proteção 

dos direitos da pessoa com Transtorno do Espectro Autista. 

A atuação de Vossa Excelência, sobretudo à frente da chefia do Legislativo 

Estadual, revela uma postura sempre colaborativa e atuante no respeito às leis, e, 

principalmente à Constituição Federal, criando pontes e caminhos objetivando a harmonia 

entre os Poderes Constituídos, notadamente entre o legislativo estadual e esta Corte 

Eleitoral. 

Quanto à última agraciada, a Governadora Maria de Fátima Bezerra, nascida no 

município de Nova Palmeira/PB, exerceu, além da docência, diversos cargos políticos pelo 

Estado do Rio Grande do Norte, como deputada estadual e federal, senadora, e atualmente 

no exercício do segundo mandato como chefe do executivo. 

Assim como o Deputado Ezequiel Ferreira, Vossa Excelência estabeleceu diálogo com esta 

Justiça Eleitoral, atuando de forma colaborativa e oferecendo total apoio na realização das 

Eleições 2022 em nosso Estado. 

Nesse ponto, faz-se imperioso destacar o papel de Vossa Excelência, como 

representante do Poder Executivo, ao disponibilizar as forças de segurança a serviço da 

Justiça Eleitoral, as quais mediante uma atuação planejada e coordenada garantiram, 
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conjuntamente com outros órgãos de segurança, a tranquilidade necessária ao certame 

eleitoral. 

Conforme se observa, os aqui agraciados e agraciadas, assim como o Ministro 

Augusto Tavares de Lyra, dedicaram-se aos interesses não apenas do Estado do Rio Grande 

do Norte, mas também direta e indiretamente aos da República Federativa do Brasil. 

Por fim, encerro minha fala, reforçando que a entrega da presente medalha representa 

principalmente o reconhecimento à contribuição que cada um dos senhores e senhoras, por 

meio de sua trajetória de vida e profissional, dispensou à Justiça Eleitoral do Rio Grande do 

Norte. 

Meu muito obrigado!!! 
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DESEMBARGADORA MARIA ZENEIDE BEZERRA – DISCURSO 
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